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Demersurile pentru organizarea legiunii ardelene au întâmpinat în 
continuare numeroase greutăŃi, datorate atât altor priorităŃi generate de evoluŃia 
războiului, cât şi resentimentelor pricinuite în tabăra AliaŃilor occidentali de 
pacea încheiată de România cu Puterile Centrale. Factorii responsabili din 
guvernul de la Paris şi din conducerea armatei franceze apreciau că, în acel 
moment, constituirea unei formaŃiuni române de voluntari nu prezenta nici un 
interes politic sau militar real, singurul rezultat ce putea fi obŃinut fiind de a face 
ca drapelul românesc să fie văzut mai departe alături de cele ale Antantei. Pentru 
aceasta era însă suficient să fie organizate mici unităŃi, companii şi batalioane 
sau cel mult regimente de ardeleni şi bucovineni, care să fie încadrate în 
armatele Antantei, fie pe frontul francez, fie pe frontul italian1. 

Un sprijin mai important a fost primit de români din partea presei franceze 
de diverse orientări, ziarul Le Petit Parisien, de pildă, făcându-şi cunoscută 
opinia într-un articol intitulat Le legions roumaines sur le front occidental2. Un 
alt periodic, ziarul L’Événement, îşi încunoştiinŃa cititorii că mii de prizonieri 
români din Italia se organizaseră în vederea luptei împotriva “patriei vitrege” 
austro-ungare, solicitând oficialităŃilor de la Paris să nu neglijeze nici ele 
chestiunea voluntariatului, cu atât mai mult cu cât “FranŃa avea strânse legături 
de afinitate cu România”3. Şi-au făcut auzit cuvântul şi câteva personalităŃi de 
prim rang ale vieŃii politice şi cultural-ştiinŃifice franceze, între care Albert 
Thomas, Franklin-Bouillon şi alŃi membri ai Comitetului franco-român de la 
Paris. La insistenŃele acestora, primul ministru Georges Clemenceau a cerut 
ataşatului militar francez în Rusia să întreprindă demersuri pe lângă Consiliul 
Comisarilor Poporului (guvernul bolşevic) pentru a facilita aducerea în FranŃa a 
prizonierilor români care optaseră pentru continuarea luptei împotriva Puterilor 
Centrale în calitate de voluntari şi care, în mod justificat, se simŃeau acum 
ameninŃaŃi de consecinŃele pe care le puteau avea asupra lor prevederile Păcii de 
la Brest-Litovsk. La rândul său, generalul Henri M. Berthelot, în calitate de şef 
al fostei Misiuni Militare Franceze în România, a solicitat Comitetului NaŃional 
al Românilor din Transilvania şi Bucovina, care funcŃiona la Paris sub preşedinŃia 
lui Traian Vuia, să insiste pe lângă autorităŃile franceze în vederea deplasării 
voluntarilor români din România şi Rusia pe frontul de vest. Totodată, generalul 
Iliescu a cerut sprijinul conducerii armatei franceze, anunŃându-l pe generalul 
                                                           

1 AMU: Ciugudean, corespondenŃă. 
2 ANB: fond Casa Regală. 
3 BAR: Arhiva Octavian Tăslăuanu; LR 1918, 31 august. 
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Alby că numărul românilor care se puneau la dispoziŃia sa în vederea creării legiunii 
transilvane creştea zi de zi, prin urmare, momentul ar fi deosebit de prielnic unei 
asemenea organizări. Aproximativ în aceeaşi perioadă, în iulie 1918, ministrul 
de externe Stephen Pichon îl înştiinŃa pe Clemenceau că primise o telegramă din 
partea lui Constantin Diamandy – fostul ministru al României în Rusia, recent 
expulzat de autorităŃile bolşevice –, prin care îl înştiinŃa că în capitala Suediei se 
găseau câteva zeci de ardeleni şi bucovineni care reuşiseră să se refugieze din 
Rusia şi aşteptau să fie încadraŃi în legiunea transilvăneană sau în armatele aliate4. 

Evenimentele declanşate în fostul imperiu al Ńarilor de puciul bolşevic de 
la Petrograd au avut însă consecinŃe nefaste asupra prizonierilor români care 
hotărâseră să continue acŃiunea iniŃiată de confraŃii lor de la DarniŃa Kievului şi 
se organizaseră, începând din august 1918, într-un al doilea Corp de Voluntari, 
cu scopul de a ajunge, alături de voluntarii ceho-slovaci, sârbi şi polonezi, pe 
frontul de vest pentru a continua în armatele Antantei lupta împotriva Puterilor 
Centrale. IntraŃi în conflict cu puterea sovietică, drumul lor de-a lungul Siberiei 
spre Ńărmurile Oceanului Pacific în vederea îmbarcării pentru Europa s-a 
prelungit mult după încheierea războiului mondial, până în primăvara anului 
1920. Deoarece Ńelul suprem al voluntarilor, unitatea deplină a statului român, 
era de acum înfăptuit, unicul lor gând devenise întoarcerea grabnică la familiile 
şi locurile natale de atâta vreme părăsite5. 

În privinŃa proiectului organizării unor unităŃi de voluntari români în SUA 
şi aducerea lor în FranŃa pentru a fi încadrate într-o Legiune românească unică, 
au fost întâmpinate de asemenea numeroase greutăŃi. Încă în iunie 1917, 
ambasadorul Saint Aulaire, la solicitarea guvernului Brătianu şi sub impresia 
favorabilă a înnoirilor vizibile pe care le cunoştea armata română, poate nu în 
ultimul rând şi sub efectul entuziasmului stârnit de sosirea la Iaşi a primului 
detaşament de voluntari ardeleni şi bucovineni din Rusia (7 iunie 1917), a 
insistat ca guvernul său să acorde sprijin diplomatic pentru misiunea ardeleană 
(Vasile Lucaciu, Vasile Stoica, Ioan MoŃa) trimisă în SUA pentru amplificarea 
propagandei naŃionale româneşti6. 

În aşteptarea unor realizări concrete pe linia organizării legiunii de 
voluntari, rămâneau în continuare eforturile presei şi ale unor personalităŃi 
angajate în campania de popularizare a dezideratelor şi realităŃilor cu care se 
confruntau românii din Regat şi din teritoriile înstrăinate. În acest sens revista La 
Transilvanie a publicat un lung şir de ştiri despre diverşi militari şi civili români 
care doreau să se angajeze în luptă. Se aducea la cunoştinŃa opiniei publice, de 
pildă, faptul că locotenentul bucovinean S. Ursulescu, după ce luptase în armata 
română în campaniile din 1916 şi 1917, hotărâse să plece în FranŃa împreună cu 
căpitanul Popescu, locotenentul aviator Drăguşanu şi locotenentul Bunea, pentru 
a continua lupta întreruptă de pacea României cu Puterile Centrale. În drumul lor 
                                                           

4 BAR: Arhiva Octavian Tăslăuanu; LR 1918, 31 august. 
5 Şerban 2003. 
6 1918 la români 1983, p. 15; Popa şi Haşdeu 1978, p. 779-784. 
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presărat cu numeroase peripeŃii, au străbătut Rusia zguduită de războiul civil, 
Scandinavia şi Marea Nordului, călătorie în cursul căreia locotenentul Bunea şi-a 
pierdut viaŃa7. Se adăugau apoi informaŃii despre tineri români care studiau în 
FranŃa şi despre alŃi români aflaŃi în serviciul armatei franceze, care cereau şi ei 
să lupte pentru Ńară într-o unitate naŃională de voluntari8. Conform mărturiilor 
documentare, relativ mare a fost şi numărul militarilor francezi, în majoritate 
membri ai fostei Misiuni Militare Franceze din România, care solicitau primirea 
în Legiunea română, exprimându-şi cu acest prilej sentimentele de afecŃiune faŃă 
de români şi cauza lor naŃională9. 

În iunie 1918, reprezentanŃii statelor Antantei s-au întrunit la Versailles în 
cadrul unei conferinŃe interaliate, prilej cu care au fost exprimate şi unele aprecieri 
favorabile cu privire la eforturile naŃionalităŃilor din Austro-Ungaria în lupta 
împotriva Puterilor Centrale. Vizibila schimbare de atitudine faŃă de popoarele 
dominate din monarhia dualistă a fost determinată, după câte se părea, îndeosebi 
de declanşarea revoltei antibolşevice a Corpului Voluntarilor Ceho-Slovaci din 
Rusia, privită ca o contribuŃie efectivă la efortul destinat victoriei finale în 
războiul mondial. S-a apreciat că trupele de voluntari, pe lângă faptul că participau 
nemijlocit la operaŃiunile armatelor aliate, produceau şi un efect psihologic demn 
de luat în seamă asupra armatei austro-ungare, accentuând slăbiciunile tot mai 
evidente ale acesteia. Drept urmare, la 3 iulie premierul italian Vittorio Orlando 
a comunicat delegaŃiei române pe care a primit-o în audienŃă la sediul său din 
Versailles că, în urma unor întrevederi cu Simion Mândrescu, autorizase 
începerea acŃiunii de organizare a prizonierilor români din Ńara sa într-o mare 
unitate de voluntari. Pentru început, 12 ofiŃeri români din grupul concentrat în 
oraşul Cittaducale erau autorizaŃi să viziteze lagărele de prizonieri în scopul 
constituirii efectivelor legiunii. Urmând exemplul guvernului de la Roma, 
guvernul francez a procedat într-un mod asemănător, astfel că ofiŃerii recrutori 
trimişi în diverse regiuni ale FranŃei au alcătuit liste de angajamente care au fost 
apoi prezentate Ministerului de Război de la Paris10. Ca urmare, s-a dispus ca o 
parte a românilor înrolaŃi ca voluntari să fie concentraŃi într-un singur lagăr, 
urmând să fie echipaŃi şi instruiŃi în vederea misiunii pe care şi-o asumau11. 

Trebuie spus însă că întârzierea exasperantă a acŃiunii de organizare a 
voluntarilor din FranŃa nu s-a datorat numai ezitărilor factorilor de decizie din 
această Ńară ci şi, în bună măsură, neînŃelegerilor ivite între diversele grupări ale 
emigraŃiei române, ca de pildă între partizanii lui Traian Vuia din cadrul 
Comitetului NaŃional şi o parte a membrilor coloniei române din Paris sau între 
fruntaşii români din FranŃa şi cei din Italia. De regulă, divergenŃele se datorau 
unor chestiuni de prioritate şi preponderenŃă. Profesorul Simion Mândrescu, 

                                                           
7 LT 1918, 15 octombrie. 
8 Toderaşcu 1962, p. 235; Popeangă, 1993, p. 237. 
9 ANB: fond general Dumitru Iliescu. 
10 LT 1918, 1 noiembrie. 
11 LT 1918, 1 noiembrie. 
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bunăoară, era de părere că legiunile trebuie să aibă o componenŃă exclusiv 
transilvăneană şi bucovineană, pentru a sublinia o dată în plus dorinŃa românilor 
din Austro-Ungaria de a se elibera prin propriile forŃe de sub stăpânirea străină. 
PrezenŃa românilor din Regat în rândul unităŃilor de voluntari – credeau el şi 
partizanii săi – putea fi interpretată în Occident ca o tentativă a statului român de 
a-şi alipi cu forŃa cele două provincii din monarhia dualistă, ignorând voinŃa 
populaŃiei de aici. Pe de altă parte, cei din jurul lui Traian Vuia apreciau că, 
tocmai datorită semnificaŃiei politice pe care trebuia să o aibă voluntariatul, era 
necesar ca în unităŃile ce urmau să ia fiinŃă să fie încadraŃi cât mai mulŃi români 
aflaŃi în statele vestice, indiferent de locurile lor de origine. Ar fi fost, după 
convingerile lor, o modalitate de a demonstra şi pe această cale conducătorilor şi 
opiniei publice occidentale unitatea de voinŃă a românilor de pretutindeni şi, prin 
urmare, justeŃea dezideratelor pe care le slujeau12. 

Însumate celorlalte cauze enumerate mai sus, aceste disensiuni au făcut ca, 
spre deosebire de unităŃile de voluntari ale altor naŃionalităŃi din imperiul austro-
ungar, aflate în faze mult mai avansate de organizare, constituirea legiunilor româneşti 
din Ńările vest-europene să întârzie dincolo de cele mai pesimiste aşteptări. Pentru 
a se ajunge la un consens între grupările emigraŃiei române a fost nevoie de 
intervenŃia unor personalităŃi din statele aliate, de noi impulsuri din partea 
românilor deja înrolaŃi în armata franceză şi de exemplul pe care îl dădeau 
prizonierii români, în majoritate oameni simpli din satele Transilvaniei şi Bucovinei, 
care n-au încetat să ceară înrolarea lor într-o unitate de voluntari de sine-stătătoare. 
Drept urmare, Comitetul NaŃional al Românilor din Transilvania şi Bucovina s-a 
reunit într-o adunare generală sub preşedinŃia lui Louis Marin, cunoscut simpatizant 
francez al cauzei româneşti, hotărându-se ca în fruntea acestui organism să fie 
numit dr. Ion Cantacuzino, iar ca vicepreşedinŃi să fie desemnaŃi transilvănenii 
Octavian Goga (aşteptat să sosească din România), Vasile Lucaciu (sosit din SUA), 
Traian Vuia (fost preşedinte al Comitetului) şi Simion Mândrescu13. Făcându-se 
ecoul celor însufleŃiŃi cu acest prilej de noi speranŃe, ziarul La Roumanie publica 
la câteva zile după adunare, în 8 august 1918, articolul Legiunea Română, în 
care sublinia că “Unirea ardelenilor şi a românilor din Vechiul Regat urma să se 
realizeze în cadrul legiunii, al cărei scop era ca drapelul românesc să continue a 
fâlfâi pe câmpurile de luptă alături de cele ale tuturor aliaŃilor”14. 

Sosirea grupului Take Ionescu la Paris, în iulie 1918, a impulsionat în 
mod vizibil acŃiunea românească în statele occidentale. Demersurile prestigiosului 
om politic român pe lângă guvernele FranŃei şi Marii Britanii, ca şi contactele 
sale personale cu diverse personalităŃi influente ale vieŃii publice din aceste Ńări, 
au determinat o evidentă modificare a atitudinii faŃă de România şi faŃă de 
dezideratele ei naŃionale15. În acelaşi timp, prezenŃa lui Take Ionescu a contribuit 
                                                           

12 Moroianu 1929; Mândrescu f. a. 
13 LT 1918, 1 noiembrie. 
14 LR 1918, 8 august. 
15 LR 1918, 15 august. 
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la atenuarea disensiunilor din rândurile emigraŃiei române. La sfârşitul lunii 
august, profesorul Ermil Pangrati a transmis în cadrul unei întruniri a Coloniei 
române din Paris un apel călduros la unirea tuturor forŃelor în folosul cauzei 
comune, iar Vasile Lucaciu, ca preşedinte al “Ligii pentru unitatea politică a 
tuturor românilor” şi dr. Ion Cantacuzino, în calitate de preşedinte al “FederaŃiei 
Unioniste”, cărora li s-au adăugat mulŃi alŃi reprezentanŃi ai românilor de peste 
hotare, au insistat la rândul lor pentru adoptarea unei conduite unitare care să-i 
facă pe români mai credibili în faŃa oficialităŃilor din statele aliate16. Pe aceeaşi 
poziŃie de solidaritate naŃională s-au situat şi majoritatea fruntaşilor români aflaŃi 
în Italia, îndeosebi iniŃiatorii voluntariatului în rândul prizonierilor din armata 
austro-ungară. Prin declaraŃia din 4 septembrie 1918 a profesorului Simion 
Mândrescu şi prin apelul semnat de locotenentul Zaharie Babeu, în numele 
ofiŃerilor concentraŃi la Cittaducale şi al celor circa 20.000 de prizonieri români 
din Italia, ei propuneau formarea “unui mare Comitet din voluntarii de pretutindeni, 
alături de Comitetul de acŃiune al Românilor din Transilvania, Banat şi Bucovina”17. 

Ca urmare a acestei schimbări de atitudine a diverselor grupări ale 
emigraŃiei române, în cadrul unei întruniri desfăşurate în 6 septembrie 1918 la 
sediul Coloniei române din Paris de pe Avenue de Champs Elisées, nr. 114, s-a 
luat hotărârea constituirii unui organism politic reprezentativ destinat să susŃină 
“pe lângă guvernele Ńărilor aliate şi în faŃa opiniei publice mondiale interesele 
rasei româneşti”18. Acesta a luat fiinŃă la 3 octombrie, sub numele de Consiliul 
NaŃional al UnităŃii Române. Preşedinte a fost ales Take Ionescu, vicepreşedinŃi 
ardelenii Octavian Goga şi Vasile Lucaciu împreună cu profesorii universitari 
bucureşteni Constantin Angelescu şi Jean Th. Florescu, iar ca membri au fost 
desemnaŃi cunoscuŃi reprezentanŃi ai elitei intelectuale româneşti din Regat şi din 
teritoriile supuse Austro-Ungariei aflaŃi în Europa occidentală19. 

Încă din zilele imediat următoare, preocuparea de căpetenie a Consiliului 
a fost recunoaşterea sa de către guvernele statelor apusene ca reprezentant de 
drept al poporului român, îndrituit să exprime voinŃa acestuia şi să-l reprezinte în 
toate împrejurările, până când în Ńară va fi restaurată o guvernare acceptată de 
românii de pretutindeni. Primul care a recunoscut forumul românesc de la Paris a 
fost guvernul francez, la 12 octombrie 1918, urmat de guvernul american (5 
noiembrie), guvernul britanic (11 noiembrie) şi cel italian (22 noiembrie)20. 

În cadrul Consiliului NaŃional al UnităŃii Române s-au format mai multe 
comisii cu diverse atribuŃii. Una dintre ele, avându-i în componenŃă pe Octavian 
Goga, Vasile Lucaciu, Constantin Angelescu şi Jean Th. Florescu, şi-a asumat ca 
misiune principală organizarea Legiunii române din FranŃa. Concomitent, o 
seamă de reprezentanŃi ai Comitetului NaŃional al Românilor din Transilvania, 

                                                           
16 LR 1918, 5 septembrie. 
17 LR 1918, 8 septembrie. 
18 Xeni 1933, p. 368. 
19 LT 1918, 15 octombrie; Moroianu 1929, p. 269. 
20 LT 1918, 15 octombrie. 
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Banat şi Bucovina, condus de Traian Vuia, au obŃinut aprobările necesare din 
partea autorităŃilor franceze pentru a vizita lagărele în care erau internaŃi 
prizonierii români. În această acŃiune au fost sprijiniŃi de câŃiva ofiŃeri francezi, 
între care colonelul Maurice Desprez, fost ataşat militar la Bucureşti, şi locotenentul 
Mario Roques, până la război profesor de limba română la Sorbona. Printre 
lagărele cercetate sunt consemnate cele din localităŃile Bordeaux, Givors, Marseille, 
Saint Nazaire, La Rochelle, Vaas, Valbonne şi Mantérre, de unde au fost 
recrutaŃi din primele zile 135 de soldaŃi dornici să se înroleze în legiune21. 
StimulaŃi de acest rezultat, Traian Vuia şi Dimitrie Drăghicescu au solicitat 
desemnarea unei garnizoane care să constituie baza de concentrare a viitorilor 
voluntari, demersul lor fiind sprijinit de tot mai multe personalităŃi ale vieŃii 
politice şi cultural-ştiinŃifice franceze, precum şi de numeroşi ofiŃeri simpatizanŃi 
ai cauzei româneşti. Sub astfel de impulsuri, Marele Stat Major francez a 
desemnat ca loc de cantonament, echipare şi instrucŃie pentru români o mică 
localitate izolată din zona de sud-vest a Ńării, în apropiere de frontiera cu Spania 
şi de Ńărmul Oceanului Atlantic22. Deoarece printre foştii prizonieri nu se afla 
nici un ofiŃer român, instruirea voluntarilor a fost făcută de ofiŃeri şi subofiŃeri 
francezi. După mărturia fostului voluntar Marius Ciugudean, românii nu au putut 
accede decât până la gradul de sergent, deoarece autorităŃile franceze au refuzat 
să recunoască gradele din armata austro-ungară. În compensaŃie însă, s-a 
acceptat ca chiar şi voluntarii cu gradul de sergent să poată prelua comanda unor 
plutoane sau chiar companii din cadrul legiunii23, atunci când ea va fi angajată în 
luptă într-unul din sectoarele frontului de vest. 

Ca o încununare a tuturor acestor eforturi, în ziua de 22 octombrie 1918, 
preşedintele Raymond Poincaré a emis decretul oficial de constituire a Legiunii 
Române din FranŃa, în baza căruia autorităŃile superioare ale armatei franceze au 
dispus ca voluntarii să fie incluşi în regimentul de marş al Legiunii Străine din 
Lyon. S-a hotărât ca românii să fie reuniŃi temporar în garnizoana Paris, pentru ca 
apoi să fie plasaŃi în subzistenŃa Batalionului 26 de Vânători din Vincennes24. Ordinul 
Marelui Stat Major francez preciza că subunităŃile Legiunii Române vor cuprinde 
militarii originari din Transilvania care se aflau deja în serviciul armatei franceze, 
prizonierii capturaŃi pe frontul sârbesc sau pe cel de la Salonic, transilvănenii şi 
bucovinenii proveniŃi din Ńările aliate sau neutre. Uniformele voluntarilor erau 
identice cu cele ale Legiunii Străine, la care se adăugau cocarde şi insigne în 
culorile naŃionale româneşti. Ca şi în etapa anterioară, instrucŃia urma să fie 
condusă de ofiŃeri şi subofiŃeri francezi, iar pe parcurs, pe măsura perfecŃionării 
pregătirii soldaŃilor, la comanda subunităŃilor puteau fi numiŃi ofiŃeri şi subofiŃeri 
români, fie avansaŃi în grad din rândul voluntarilor, fie sosiŃi din România25. 

                                                           
21 AMU: Ciugudean, corespondenŃă, mss; PorŃeanu 1973, p. 12. 
22 AMU: Ciugudean, mss, p. 39. 
23 AMU: Ciugudean, mss, p. 39-40. 
24 RM 1919, 14 ianuarie. 
25 AMU: Ciugudean, mss, p. 40-41. 
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Deoarece, după ArmistiŃiul de la Compiegne din 11 noiembrie 1918, 
luptele de pe frontul de vest au încetat, consemnându-se de fapt încheierea 
războiului mondial, Legiunea Română din FranŃa nu a mai avut prilejul să 
participe la efortul final pentru înfrângerea Puterilor Centrale. În aceste condiŃii, 
ca şi în cazul voluntarilor din Italia, organizaŃia militară română nu mai putea 
avea alt obiectiv decât plecarea neîntârziată spre Ńară, unde se derulau febril 
evenimentele ce marcau înfăptuirea unităŃii depline a statului român. 

Un moment notabil din această ultimă fază a existenŃei Legiunii a fost 
apariŃia în capitala FranŃei, începând din 7 ianuarie 1919, a gazetei România 
Mare, care îşi continua în acest fel sub redacŃia aceluiaşi Sever Bocu activitatea 
desfăşurată în Rusia din iulie până în decembrie 191726. Aşa cum la Kiev se 
intitulase organ de presă al Corpului Voluntarilor Români din Rusia, la Paris şi-a 
luat ca subtitlu Foaie a voluntarilor şi soldaŃilor români din FranŃa, militând cu 
deosebire pentru repatrierea celor înscrişi în Legiune şi a prizonierilor aflaŃi încă 
în lagăre. Având în vedere perioada în care a apărut, România Mare s-a angajat 
mai ales în campania de informare a guvernelor occidentale, a trimişilor acestora 
la ConferinŃa de Pace care şi-a deschis lucrările la Paris cu privire la realităŃile 
româneşti şi la justeŃea dezideratelor naŃionale ale românilor. Referitor la 
problema reîntoarcerii românilor în patrie, profesorul braşovean Nicolae Bogdan 
nota în articolul “Repatrierea”, publicat în paginile gazetei, că “în lagărele din 
Germania prizonierii români au fost vizitaŃi de o comisie militară şi apoi aduşi în 
FranŃa”27, urmând să fie pregătiŃi pentru plecarea spre Ńară. La fel trebuia să se 
procedeze şi cu românii aflaŃi în captivitate în regiunile militare franceze 12 
(Roanne-Loire) şi 14 (Lyon). În cazul acestora, articolul preciza că majoritatea 
aparŃinuseră regimentelor austro-ungare 21 Sibiu, 22 VârşeŃ, 23 Cluj şi 24 
Braşov şi că ei ceruseră insistent înrolarea în Legiunea Română, aflându-se sub 
influenŃa unor ofiŃeri de rezervă, intelectuali din viaŃa civilă angajaŃi activ în anii 
premergători războiului în mişcarea pentru emanciparea naŃională a românilor 
din teritoriile stăpânite de Austro-Ungaria28. 

Este lesne de înŃeles că românii aflaŃi în FranŃa au luat cunoştinŃă cu emoŃie 
şi bucurie de evenimentele desfăşurate în toamna anului 1918 în Bucovina şi 
Transilvania, iar actele istorice de la 28 Noiembrie şi 1 Decembrie de la CernăuŃi 
şi Alba Iulia le-au considerat, după mărturiile existente, o încununare a uriaşului 
efort general-românesc, inclusiv a propriilor lor acŃiuni desfăşurate pe meleaguri 
străine. PublicaŃiile româneşti de la Paris, în frunte cu ziarul La Roumanie, s-au 
străduit să prezinte şi să comenteze pe larg ştirile sosite din Ńara întregită, 
calificând unitatea naŃională, cu entuziasmul patetic propriu epocii, drept providenŃială 
şi hotărâtoare pentru destinele românilor despărŃiŃi până atunci de patria lor 
naturală, ca de altfel pentru soarta întregii naŃiuni române. 
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După înfăptuirea Unirii, o parte a emigraŃiei române din FranŃa s-a întors 
în Ńară, în vreme ce alŃi reprezentanŃi ai elitei politice şi intelectuale au rămas să-şi 
continue activitatea în cadrul Consiliului NaŃional al UnităŃii Române şi la 
redacŃiile publicaŃiilor româneşti ce continuau să apară la Paris. Efortul pe care 
şi-l asumau era extrem de necesar în condiŃiile desfăşurării ConferinŃei de Pace, 
chemată să hotărască inclusiv în problema statelor nou constituite sau întregite 
pe seama teritoriilor defunctei monarhii austro-ungare. 

Îndată după înfiinŃarea lor, la 2 decembrie 1918, Marele Sfat NaŃional şi 
Consiliul Dirigent al Transilvaniei, urmărind organizarea unei forŃe militare 
proprii, capabile să opună rezistenŃă în faŃa unor posibile provocări sau agresiuni 
din partea fostelor autorităŃi, au considerat necesară repatrierea cât mai grabnică 
a voluntarilor din Rusia, Italia şi FranŃa. La 25 ianuarie 1919, generalul Henri 
Mathias Berthelot, aflat în cunoscutul său periplu transilvănean din decembrie 
1918 – ianuarie 1919, în cursul căruia a avut convorbiri la Sibiu cu Iuliu Maniu 
şi cu alŃi membri ai Consiliului Dirigent, comunica guvernului francez că 
autorităŃile româneşti provizorii din acest teritoriu recent alipit României 
solicitau ca “austriecii transilvăneni prizonieri în FranŃa şi Italia să fie repatriaŃi 
cât mai curând posibil”. Răspunsul primit de Berthelot şi adus la cunoştinŃa 
guvernului din Bucureşti şi a Consiliului Dirigent de la Sibiu înştiinŃa că 
prizonierii români din FranŃa erau încorporaŃi treptat în Legiunea Română, 
urmând să fie expediaŃi în România pe măsură ce se vor asigura mijloacele 
necesare transportului29. 

Este de constatat, aşadar, că organizaŃia militară a voluntarilor români din 
FranŃa nu era constituită nici la sfârşitul anului 1918, deşi războiul mondial se 
încheiase de peste o lună. În mod oficial, Legiunea Română a luat fiinŃă având 
ca nucleu detaşamentul concentrat în fortul Sucy din vecinătatea Parisului, care 
număra la sfârşitul lunii februarie 1919 circa 565 soldaŃi, 41 de caporali şi 20 de 
subofiŃeri români, având ca instructori 4 ofiŃeri, 10 subofiŃeri şi 13 soldaŃi 
francezi30. În ziua de 2 martie, profitând de prezenŃa delegaŃiei române sosite la 
ConferinŃa de Pace, a avut loc solemnitatea înmânării drapelului Legiunii. Erau 
prezenŃi şeful guvernului român, Ion I. C. Brătianu, Alexandru Vaida Voievod, 
din partea Consiliului Dirigent al Transilvaniei, Octavian Goga, Caius Brediceanu, 
colonelul Ionescu Munte, ataşatul militar al României pe lângă Consiliul Militar 
Interaliat de la Versailles, reprezentanŃi ai Consiliului NaŃional al UnităŃii 
Române, Comitetului NaŃional al Românilor din Transilvania, Banat şi Bucovina 
şi Coloniei Române din Paris, personalităŃi ale vieŃii publice franceze, ofiŃeri ai 
armatelor aliate, un numeros public. Drapelul tricolor românesc a fost înmânat 
Legiunii, în mod simbolic, de ardeleanul Vaida Voievod, reprezentantul noilor 
autorităŃi instaurate în Transilvania după înfăptuirea actului de la 1 Decembrie 
1918. Răspunzând cuvintelor adresate de acesta voluntarilor, sergentul Romul 

                                                           
29 AMU: Ciugudean, corespondenŃă; GV 1923, 15 septembrie; Stan şi Şerban 2001, p. 165-181. 
30 AMU: Ciugudean, mss, p. 14. 
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Barbu, a subliniat în numele camarazilor săi că luptătorii Legiunii aşteaptă 
nerăbdători repatrierea, pentru “a se pune la dispoziŃia României Mari”31. 

Îndată după festivitatea din fortul Sucy, un prim detaşament numărând 
425 de voluntari a plecat spre portul Marseille de la Marea Mediterană în 
vederea îmbarcării pentru repatriere, iar în iunie 1919 a fost expediat spre 
România ultimul grup, format din voluntarii concentraŃi în garnizoana 
Vincennes. AutorităŃile franceze au luat toate măsurile pentru asigurarea cazării 
pe timpul staŃionării lor în diverse staŃii feroviare, ca şi pentru asigurarea hranei 
până la sosirea la destinaŃie, în portul ConstanŃa. Iată, în continuare, o relatare a 
repatrierii primului eşalon al Legiunii Române din FranŃa, aparŃinând fostului 
voluntar Marius Ciugudean: “În fine, la începutul lunii martie a sosit marea 
noastră bucurie, plecarea în patrie, deocamdată a batalionului 2, din Sucy en 
Brie, din care făceam şi eu parte. Ne-am luat rămas bun cu emoŃie şi lacrimi în 
ochi de la camarazii noştri din batalionul 1 şi am plecat cu trenul de la Paris la 
Marsilia, în echipament greu de război, cu tot ce era necesar, fiindcă Transilvania 
deşi unită cu România nu era pacificată înspre Ungaria. La Marsilia ne-am 
îmbarcat pe un vapor românesc, trimis în întâmpinarea noastră, cu care am făcut 
vreo zece zile până la ConstanŃa, cu escale de câte o zi, două în porturile 
Messina-Sicilia, Pireu-Grecia şi Constantinopol, care era atunci sub control 
internaŃional. Zece cuirasate de cel mai mare tonaj staŃionau în rada portului, cu 
uriaşele tunuri îndreptate spre oraş. Erau câte două cuirasate franceze, engleze, 
italiene, americane şi japoneze. Spectacolul acestor uriaşi marini din rada portului, 
mai ales seara când erau luminaŃi, era pe cât de impresionant pe atât de grandios. 
De la ConstanŃa ne-am continuat drumul pe mare şi Dunăre până la GalaŃi, unde 
s-a descărcat tot ce aveam pe un tren de marfă, cu care am ajuns la Sibiu unde 
ne-am pus la dispoziŃia Comandamentului trupelor din Transilvania”32. 

Cu excepŃia unui mic număr de voluntari aflaŃi sub tratament medical, 
repatrierea ultimilor foşti prizonieri români din FranŃa s-a încheiat la 20 iunie 
1919, odată cu sosirea la ConstanŃa a batalionului 1 al Legiunii, îmbarcat în 
portul Toulon. În scurt timp au fost expediaŃi în România şi cei trataŃi în spitalele 
militare franceze, aşa încât la 10 iulie se putea consemna oficial dizolvarea 
Legiunii Române din FranŃa. Îşi înceta astfel existenŃa, după Corpul Voluntarilor 
Români de la Kiev şi Legiunea Română din Italia, încă o organizaŃie militară a 
românilor din teritoriile supuse Austro-Ungariei, ale cărei eforturi au avut drept 
unic obiectiv înfăptuirea unităŃii politico-statale a tuturor teritoriilor româneşti. 
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ROMANIAN EMIGRANTS AND PRISONERS IN FRANCE (1917-1919) 
AND THE STRUGGLE FOR ROMANIA’S STATE COMPLETION (II) 

 
SUMMARY 

 
The author discusses the difficulties met by the attempt of organizing a military group of 

Romanian voluntaries and war prisoners in 1917-1919. The intention was that this military group 
would participate in the battles on the west front, supporting in this way Entente’s cause in the 
conditions of Romania’s capitulation through the peace treaty from Bucharest (1917). The action 
of organization was delayed due to hesitations of Entente’s decision making staff on the one hand, 
and by the disagreements of the Romanian emigration, on the other. The movement for 
organization received a new boost through the formation on 6 September 1918 of a National 
Council of Romanian Unity in Paris. One of the commissions of the Council assumed as its main 
task the organization of a Romanian Legion in France. The Legion was formed on 22 October 
1918, through an order of the President Raymond Poincaré, but did not have the chance to 
participate in the effort of defeating the Central Powers. Its only mission remained the repatriation 
in order to support the Romanian authorities confronted with the danger of attacks in the newly 
united territories. The repatriation took place in June-July 1919. 
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